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Konkurs geograficzny II etap - model odpowiedzi i schemat oceniania
84% z 60 pkt = 50 pkt
Uwaga: Nie przyznajemy 0,5 pkt

Nr
pyta- Przewidywana odpowiedz Pkt. Kryteria zaliczenia
nia
1. |A. 0-6 |A.
kraje Za poprawne rozpoznanie
I —Surinam, II — Ekwador, I1I — Boliwia 2-3 krajow 1 pkt
IV — Urugwaj 4 krajow 2 pkt
stolice 2-3 stolic 1 pkt
1- Caracas, 2- Georgetown, 3 — Lima, 4 stolic 2 pkt
4 — Asuncion B.
B. Za poprawne rozpoznanie
A — Maracaibo, B — Madeira, C — Titicaca, 2-3 obiektéw 1 pkt
D- San Matias 4 obiektow 2 pkt
2. |1. Wenezuela 0-2 |Za podanie nazw
2. Brazylia 2-3 krajow 1 pkt
3. Peru 4 krajow 2 pkt
4. Ekwador
3. |A. 0 -4 |Za dopisanie krajow do
przyladek Gallinas — Kolumbia wlasciwych przyladkow 1 pkt
przyladek Branco — Brazylia
B. np. za poprawny sposob obliczenia 1 pkt
12° x 60' = 720’ za poprawny wynik 1 pkt
748" x 1852 m =1385296 m = 1385,3 km
C. 81°20"—34°45' = 46°35' za poprawne obliczenia i wynik 1 pkt
4. | A. Brasilia, Buenos Aires, Manaus, Potosi | 0-3 [Za poprawne podkreslenie
3 miast 1 pkt
4 miast 2 pkt
B. Buenos Aires za podanie miasta 1 pkt
5. |A.stacjaA—2stacjaB -1 0 -5 |Za poprawne rozpoznanie stacji 1 pkt
B. np.
podobieristwa: Za podanie
- najchlodniejszymi miesiacami sa VII- 2 podobienstw 1 pkt
VIII, 2 réznic 1 pkt
- najcieplejszymi miesigcami sg I-1I lub za podaniel podobiefistwa i
-podobna roczna amplituda temperatury 1 réznicy 1 pkt
powietrza (ponizej 10°C)
roznice
- wysokie opady na stacji A, brak opadéw za podanie wyjasnieniu
na stacji B gléwnej przyczyny (pradow
- Wyzsze $r. miesigczne temperatury morskich) 1 pkt
powietrza na stacji A za wyjasnienie wplywu pradow
- Wyzsza Srednia roczna temperatura o réznej termice 1 pkt

powietrza na stacji A

C. np.

klimat obu stacji potozonych na
wybrzezach ksztaltowany jest przez prady
morskie. W poblizu stacji A plynie cieply
prad Brazylijski, a stacji B zimny prad
Peruwianski. Zimne prady morskie
powodujg obnizenie temperatury powietrza
1 znaczne zmniejszenie opadéw
atmosferycznych, natomiast cieple prady




morskie zwigkszaja zardbwno sumy opadéw
jak i temperatury powietrza.

6. | 1. Wyzyna Patagonska (Patagonia) 0 -2 | Za poprawne rozpoznanie
2. Nizina Orinoko 2 krain 1 pkt
3. Nizina La Platy 3 krain 2 pkt
7. | 1. prawda 0-3 |Za poprawna oceng
2. falsz 2-3 zdan 1 pkt
3. prawda 4 zdan 2 pkt
4. prawda 5 zdan 3 pkt
5. falsz
8. | A.d) Kampowie 0-3 |Zakazda poprawng odpowiedz 1 pkt
B. ¢) Rio Putamayo
C.a)LaPaz,d) Lima
9. | A. jaguary, pekari, piranie, wyjce 0 -2 |Za poprawne podkreslenie
B. alpaki, wikunie zwierzat w Amazonii 1 pkt
za poprawne podkreslenie lam 1 pkt
10. | 1. falsz 0-3 |Za poprawng oceng
2. falsz 2-3 zdan 1 pkt
3. falsz 4 zdan 2 pkt
4. prawda 5 zdan 3 pkt
5. prawda
1. |A. 0 -3 |Za poprawne rozpoznanie
1. Chile 2. Argentyna 3. Brazylia krajow 1 pkt
B. np. za podanie 1 argumentu 1 pkt
-grunty orne wystepuja gtéwnie na 2 argumentow 2 pkt
obszarach réwninnych o sprzyjajacym
klimacie i zyznych glebach np. na Nizinie
La Platy,
-obszary potozone w klimacie
réwnikowym wilgotnym cechuja sie¢ mato
zyznymi glebami dlatego porosniete sg
gldwnie lasami np. Nizina Amazonki
- w wyzszych partiach Andéw teren nie
jest uzytkowany rolniczo (stad np. maly
odsetek uzytkéw rolnych w Chile)
12. |A. 0-3 |Zapoprawne podkreslenie
miasta: Buenos Aires, Rio de Janeiro, Sio miast 1 pkt
Paulo za podanie nazw krajéw 1 pkt
kraje: Argentyna, Brazylia
B. Sao Paulo za wskazanie S#o Paulo 1 pkt
13 [np. 0-2 |Zapodanie
- naplyw migrantéw powoduje 1 problemu 1 pkt
powstawanie dzielnic ngdzy (np. faweli w 2 probleméw 2 pkt
Brazylii)
- wystepuja powazne problemy
komunikacyjne (korki uliczne)
- rozwija si¢ przestgpczosé
- wystepuje brak czystej wody
- istnieje problem ze sktadowaniem
odpadéw ($mieci)
14 | A.np. 0-4 |Zapodanie
- budowa drég 2-3 przyczyn 1 pkt
- poszerzanie terenOw uprawy roslin 4 przyczyn 2 pkt

- wypalanie laséw przez hodowcéw bydta
- eksploatacja surowcow mineralnych
B. wlasciciel lasu mégt wyciaé jedynie

za podanie decyzji rzadu




20% jego obszaru Brazylii 1 pkt

C. np.

stosowanie biopaliw zmniejsza emisje do za poprawne uzasadnienie 1 pkt

atmosfery CO,, jednak wycinanie

znacznych obszaréw lasu pod uprawe

roslin na biopaliwa powoduje zmniejszenie

asymilacji dwutlenku wegla z atmosfery;

takze wypalanie laséw i przygotowanie

terenu pod uprawe jest Zrodtem emisji

CO, do atmosfery
15 [B-C-A-D-E 0-1 |Za poprawnie uzupetiony

model 1 pkt

16 | 1. Machu Picchu 0-2 |Zarozpoznanie

2. wodospady Iguagu 1 obiektu 1 pkt

2 obiektow 2 pkt

17 | Od gory 0-4 |Zapoprawne

La Paz przyporzadkowanie

La Serena 2 miast 1 pkt

Cusco 3 miast 2 pkt

Quito 4 miast 3 pkt

Copacabana 5 miast 4 pkt
18. | np. 0-2 |Zapodanie wpltywu 1 pkt

jest to wptyw kolonialnej przesztosci tego kolonializmu

kontynentu, ktéry byl skolonizowany za stwierdzenie, ze kraje 1 pkt

gléwnie przez wyznajacych katolicyzm kolonialne byly krajami

Hiszpanéw i Portugalczykow katolickimi
19. |np. 0-3 |[Zapoprawne obliczenie PKB/1

Brazylia mieszk. dla kazdego kraju 1 pkt

2492908000:204751=12175 USD

Kolumbia

328422000:45731=7182 USD

Brazylia za wskazanie Brazylii 1 pkt
20. | A. aluminium 21,4% 0-3 |Zawskazanie aluminium i

B. stal -rudy zelaza , aluminium — boksyty poprawnie obliczony % udziat 1 pkt

uwaga nalezy uzna¢ dla stali np. hematyty za podanie nazw surowcow 1 pkt

C. Wenezuela za podanie nazwy kraju 1 pkt




